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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність та с т у п і н ь  дослідженості проблеми.

П едагогіка  як наука, що досліджує проблеми формування 

особистості учня в процесі навчання і виховання, спирається на 

загальн і методологічні полож ення, які грунтуються на здобутках 

психології особистості та  педагогічної психології.  Н а  основі 

аналізу  психологічних концепцій  і теорій  можна стверджувати, 

що вони акцентую ть увагу на різних детерм інантах  поведінки 

лю дини і окреслюють принципово  відмінні один від одного її 

якості. Б науково-теоретичних дослідженнях обгрунтовано 

різном ан ітні властивості особистості. Деякі з цих властивостей 

ніби однаково  називані авторам и  різних теорій , дістають у них 

різні визначення, а так о ж  різні трактування їх генезису. 

Б агатство , водночас різном анітність  і суперечливість доробку в 

р ізних галузях психології ,  значною  мірою утруднює роботу  

вчителів , які використовую ть наукові досягнення в практиці, у 

повсякденному допроф есійном у навчально-виховном у процесі, 

головним  завданням якого  є розвиток  особистості учня, корекція і 

формування його  індивідуальних якостей.

Підтвердження цього  знаходимо в численних дослідженнях: 

в галузі в іково ї та  педагогічної психології щодо 

особистості дитини та  її розвитку (Л .С.Виготський, 

М .Ж ебровська, О .В .Запорож ець , Г .С .Костю к, В.А .Крутецький, 

А .О .Л ю блінська , М .П ж етачникова .Ж .П іаж е, Є .Б .Х урлок та  ін.);

у психології і педагогіці царині д іагностики
М,

індивідуально-психологічних особливостей  - учнів та

л
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індивідуалізац ії  навчання і виховання (Л .К .Балацька , 

К .К ул ічовська ,  Ч.Купісевіч, Т .Л евовицький , Л .М .П рокол ієн ко  та 

ін.);
- з психології зд ібних і обдарованих  учнів т а  педагогічного  

стим улю вання їхнього розвитку (Т .Л евовицький, Н .С .Лейтес,

О .М .Л еон тьєв ,  В .О .М оляко, Б .М .Т еплов , М .Т иш кова та  ін.);

- з п с и х о л о г і ї  і педагогіки  професійної ор ієнтац ії  (О.Ю .Го- 

л о м ш то к ,  Є .О.Климов, Т .Н овацький , К .К .П латонов , М .Т иш кова, 

Б .О .Ф едориш ин, С .Ш аєк  та  ін.);

- з с и с т е м н о г о  вивчення особистості (К .М .Гуревич, Б .Ф .Л о ­

мов, Є .О.Климов, К .К .П лато н о в ,  В .А .Семиченко та  ін.).

Спеціалісти в галузі педагогіки , на жаль, констатую ть, що, 

н езваж аю чи  на додерж ання всіх методологічних вимог, вони не в 

зм озі до  кінця р озв 'язати  проблеми допроф есійного  навчання і 

вихован н я  у зв'язку із незадовільним станом психологічних знань 

про о с о б и с т і с т ь  лю дини (Й .Гнітецький, Л .В .Занков , В.Зачинсь- 

кий, Т .Пільх).
Психологи й педагоги , спрямовуючи свої дослідження на 

ф орм ування  у процесі навчання і виховання індивідуальних 

якостей  учнів, зазн ачаю ть , що деякі з цих якостей є 

консервативним и, важко змінюються, однак при цьому науковці 

не схиляються до висновку що вони не п іддаються педагогічним 

впли вам . Водночас відсутність психолого-педагогічних 

концепцій , які обгрунтовували  б можливості відрізнити ті 

індивідуальні якості учнів, що легко піддаються змінам і 

р озвитку , від сталих індивідуальних якостей, котрі важко 

зм іню ю ться, а тако ж  відсутність обгрунтування значення цих 

якостей  для допроф есійного  навчання і виховання є однією з 

п ричин  низької ефективності останнього .
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П роблем а цілісності особистості залиш ається ще не 

розв 'язаною  не т ільки  у педагогічно-прикладном у, а й у 

теоретико-м етодологічном у аспектах. Тим часом з її послідовним 

вирішенням пов'язується виникнення нових напрямів у теорії і 

практиці стимулю вання розвитку  особистості в процесі навчання, 

виховання і професійної діяльності, п ідготовки особистості до 

св ідомого професійного самовизначення, активної адаптації в 

нових життєвих ситуаціях, забезпечення умов для самовиховання 

й активного  саморозвитку.

Викладене вище зумовило вибір теми дослідження.

Об >ект дослідження: індивідуальні особливості учнів та їх

значення у процесі допроф есійного  навчання і виховання 

учнівської молоді.

Предмет дослідження: методологічні й методичні основи 

орган ізац ії  процесу допроф есійного  навчання і виховання з 

опорою  на сталі індивідуальні якості учня.

Мета дослідження п олягає  у тому, щоб на основі теоретико- 

м етодологічного  обгрунтування значення сталих індивідуальних 

якостей учня у процесі допроф есійного  навчання і виховання 

розкрити  психолого-педагогічн і умови оптимізації педагогічного 

процесу п ідготовки особистості до свідомого вибору професії та 

подальш ого  професійного навчання.

Концепція дослідження:

1 .Зіставлення теор ії  автоном ічних  систем М .М азура з даними 

лю динознавства дає  достатн і п ідстави для розгляду людського 

індивіда як окремого явищ а автоном ічно ї системи.

2 .Н аукове уявлення про учня як про конкретне індивідуальне 

вираження загальн о ї моделі автоном ічно ї системи дозволяє в 

структурі його індивідуальних якостей виділяти такі, що легко
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п іддаю ться  корекц ії  і формуванню  під впливом педагогічних дій, і 

т а к і ,  що є природозумовленими, сталими і важко піддаються 

зм ін ам  під зовніш німи впливами. Таке розрізнення інди ­

в ідуальних  якостей учня дозволяє  трактувати  їх як управлінські 

(s terowniczy) властивості ав тон ом ічн о ї системи. Виходячи з цього, 

стал і індивідуальні якості учня мож на визначити як інф ормаційні 

т а  енергетичні.

З.До сталих індивідуальних якостей учня доцільно п ристо­

совувати  педагогічну дію в процесі допрофесійного  навчання і 

вихован н я  (п ідготовка  до вибору професії, добір і вибір професії, 

н ад ан н я  проф есіограф ічно ї інф ормації,  перебіг педагогічного  

процесу).

Реалізац ія  концепції  спрямовується на якісне перетворення 

існую чої п едагогічно ї практики  п ідготовки  учнівської молоді до 

св ідом ого  проф есійного  самовизначення, практики індивідуа­

л ізац ії  виховної р о б о ти ,  а тако ж  на подальш ий розвиток  

теоретико-м етодолог ічн и х  засад  професійної ор ієнтації.  Основні 

полож ення  і головн а  ідея концепції знаходять  своє в ідображення 

у загальн ій  г іпотезі дослідження.

Загальна гіпотеза дослідження полягає у тому, що 

п ед аго г ічн а  система допроф есійного  навчання і виховання та 

проф есійно ї ор ієнтац ії  набуває  ефективності і гуманістичної 

сп рям ованост і за умов її м етодичного  спрямування насамперед на 

сталі індивідуальні якості учня.

Загал ьн а  гіпотеза  знаходить  свій вияв у часткових гіпотезах, 

а саме:

1. О цінна характеристика  діяльності (поведінки) учня в 

процесі допроф есійного  навчання і виховання та  професійної 

о р ієн тац ії  зд ійснюється на основі його сталих індивідуальних



7

якостей з урахуванням результатів  його  діяльності та 

використання відповідних тестів.

2. У процесі п ідготовки  учня до  обрання професії, добору і 

вибору професії, надання п роф есіограф ічної інформації, а також в 

самому перебігу допроф есійного  навчання і виховання слід 

орієнтуватись передусім на його сталі індивідуальні якості, 

враховую чи при цьому специфіку їх ф ункціонування в конкретних 

умовах.

3. Конфлікти, що виникаю ть через неузгодженість між 

педагогічним  впливом і внутріш ньою  структурою  індивідуальної 

особистості учня, а також  інтерперсональні конфлікти в ситуаціях 

взаємодії  учня та  вчителя потр ібно  анал ізувати  й розв 'язувати, 

враховую чи сталі індивідуальні якості учасників процесу 

навчання і виховання.

• В ідповідно до мети і г іпотез були визначені такі завдання 

дослідження:

! .П роан ал ізувати  існуючі психологічні і педагогічні концеп­

ції з погляду можливості їх використання для врахування 

індивідуальних рис особистості учня у практиці допрофесійного 

навчання і виховання та професійної ор ієнтації.

2 .Розробити  концепцію  та  визначити  сталі індивідуальні 

якості учня, розкрити  їх зміст і значення для забезпечення 

ефективного перебігу процесу допроф есійного  навчання і 

виховання.

3.Теоретично обгрунтувати  методи оцінки сталих індиві­

дуальних якостей учня.

4.О працю вати  систему аналізу  і класиф ікації професій з 

огляду на сталі індивідуальні якості людини, а також методи



визначення м айбутньої професії для учня з урахуванням його 

сталих індивідуальних якостей.

5. Визначити умови оптим ізації  допроф есійного  навчально- 

виховного  процесу на основі сталих індивідуальних якостей учня 

з метою  п ідготовки  його до вибору професії та  подальш ого  

проф есійного  навчання.

6. В изначити, п роанал ізувати  і класиф ікувати  способи 

ро зв 'я зан н я  конф ліктів , що виникаю ть у процесі допроф есійного  

н авчанн я  і виховання, на основі врахування сталих 

індивідуальних якостей учня.

Теоретико-методологічну о с н о в у  дослідження становили: 

вихідні полож ення системного п ідходу та  їх психолого- 

педагогічн і застосування; теорія автоном ічних систем М .М азура 

в її проекції на психологічну і психофізіологічну структуру 

індивіда і особистості; основні концепції і положення 

п сихологічно ї теор ії  особистості та  педагогічної психології,  що 

маю ть важливе значення для розкри ття  проблем  розвитку 

особистості учня в системі допроф есійного  навчання і виховання; 

ідеї психології та  педагогіки  проф есійної орієнтац ії  в її складових 

елементах - система проф інф орм ац ійно ї роботи  з учнівською 

м олоддю , система д іагностичної проф консультац ії  і система 

п о чатко в о го  проф добору; теоретичні і методичні ідеї психології і 

педагог іки  професійної д іяльності лю дини (що стосуються, 

зокрем а, професійної придатності і професіографії).

М етоди дослідження. Для розв 'язання поставлених завдань, 

досягнення мети, перевірки гіпотез використано загальнонауков і  

методи теоретичн ого  (аналіз,  синтез, порівняння, моделювання, 

систем атизац ія , узагальнення науково-теоретичних та дослідних 

даних) та  емпіричного  дослідження (анкетування, контрольн і

8
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тести, інтерв'ю, д іалог ,  дискусія, спостереження, самоспостере­

ження, обговорення, експертні оціню вання-рейтинги , 

самооціню вання, д іагностичний  та  формуючий експерименти, 

методи матем атичної статистики, комп 'ю терної обробки 

дослідних даних, вклю чаю чи обчислення коефіцієнтів  кореляції та 

інших показників), а тако ж  методи теорії автономічних систем.

Організація та база дослідження. Дослідження здійснювалось 

у три  етапи протягом  1984 - 1996 років.

На першому етапі (1984 - 1986 ) вивчався стан розробки  

д ано ї наукової проблем и в її теоретичном у і прикладному 

аспектах, було розр о б л ен о  програму і модель дослідження, 

висунуто загальну гіпотезу і проведено її структурування, 

визначено програму подальш ої дослідної роботи.

На другому етапі (1985 - 1992) було розроблено  і теоретично 

обгрунтовано  концепцію , методики експериментальної роботи, 

виконано експериментальну частину дослідження, 

систематизовано і п ро ан ал ізо вано  результати  експериментальної 

ро б о ти ,  здійснено узагальнення експериментальних даних в 

теоретичному і прикладн ом у  (методичному) аспектах, а також  

впровадж ено результати  дослідження в педагогічну практику 

навчальних закладів  м .Ченстохова . Експериментальна робота 

проводилась  нами п ротягом  1993-1995 pp. в усіх класах 

Ченстоховської г ім назії  (108 учнів), у 6, 7 і 8 класах неповної 

середньої школи м .Ч енстохова  (227 учнів), а також  у Вищій 

педагогічній  школі з групою  студентів другого  року навчання (20 

студентів з профілю техн ічного  виховання).

На третьому етапі дослідження (1990 - 1996) остаточно 

п роан ал ізовано  м атер іали  основних і контрольно-перевірочних 

експериментів згідно з наш ою  концепцією, систематизовано і
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у загальн ен о  весь дослідний м атеріал  та  викладено у монограф ії  

"Znaczenie  n iekszta ltow alnych  cech osobowosci czlowieka w procesie 

k sz ta lcen ia  przedzawodowego" [I], яка представлена до захисту як 

д о к т о р сь к а  дисертація.

Наукова новизна роботи полягає  в:

- побудові на основі системного підходу ( зокрема, теорії  а в ­

то н о м іч н и х  систем М .М азура) структури особистості учня, в якій 

ч ітк о  визначено сталі якості, що важко п іддаються змінам у п еда­

го г ічн ій  д іяльності, й таких, що легко змінюються і формую ться 

під  педагогічним  впливом;

- обгрунтован і склад і зміст сталих індивідуальних якостей 

учня - інф ормаційних  та  енергетичних - як психоф ізіологічних ек­

в івалентів  парам етрів  автоном ічної системи;

- обгрунтуванні н ового  м етодологічного  підходу, що б азу ­

ється  н а  концепції сталих індивідуальних якостей, до побудови 

зм істу  і методів д опроф есійного  навчання і виховання, а також  

п р о ф о р ієн тац ій н о ї роботи  з учнями;

- теоретичном у обгрунтуванні й експериментальній  перевірці 

м етодів  д іагностики  сталих індивідуальних якостей учня на базі 

узагальн ен ня  результатів  спостережень за їхньою поведінкою , а 

та к о ж  за д опом огою  створених нами тестових методик;

- розробці шкали вимірю вання динамізму, шо є першою 

н ауковою  верифікацією  теор ії  автономічних  систем;

- визначенні, теоретичному обгрунтуванні та  експеримен­

т ал ь н о м у  підтвердженні способів п ідвищення ефективності н ав ­

ч ал ьн о-ви ховн ого  процесу в системі допроф есійного  навчання та 

й о го  гум ан ізац ії  на основі використання розроблених  нами м ето­

дів д іагностики  сталих індивідуальних якостей учнів і урахування



11

результатів  д іагностики  у визначенні й реалізації методики 

в ідповідного  педагогічного  впливу.

Теоретичне значення р оботи  полягає  в:

- обгрунтуванні теоретико-м етодологічних  основ допроф е­

сійного навчання і виховання на основі психолого-педагогічної 

інтерпретац ії  теорії автон ом ічн и х  систем М .М азура;

- теоретичному обгрунтуванні значення сталих індивідуаль­

них якостей учня у ф ункціонуванні й розвитку його особистості у 

процесі допроф есійного  навчання і виховання;

- визначенні шляхів і засобів  оптим ізації  процесу д о пр о ф е­

сійного навчання і виховання через індивідуалізацію на основі 

зап р о п о н о ван о ї  концепції;

- теоретичном у обгрунтуванні методів і критеріїв розв 'язання 

складних педагогічних проблем, пов'язаних, зокрема, з 

міжособистісними конф ліктам и, що виникають у процесі 

допроф есійного  навчання і виховання;

- обгрунтуванні нових д іагностичних методів професійного 

добору  в п роф орієнтац ійн ій  роботі з учнями в системі 

допроф есійного  навчання і виховання;

- науковому обгрунтуванні методики виявлення й оцінки 

сталих індивідуальних якостей учня з метою індивідуалізації 

навчальн о-виховн о ї р оботи  на основі запропонованої концепції 

розроб ки  д іагностичних  методів.

Практичне значення дослідження визначається розробкою  

методичного  аспекту індивідуалізації системи допрофесійної 

навчальн о-виховн о ї р оботи  з учнями загальноосвітньо ї 

(podstaw ow ej) ш коли і ліцею. Розроблено практичні методи 

виявлення й оцінки сталих індивідуальних якостей учня, необхідні 

вчителю  для оптим ізації  навчально-виховної роботи; результати
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досл ідж ення , реалізован і в методичному аспекті професіографії, 

д о зво л я ю ть  ш кільним практичним психологам  і вихователям, а 

т а к о ж  прац івн и кам  профцентрів здійсню вати добір  професій для 

учнів  з урахуванням їх сталих індивідуальних якостей. Крім 

ц ьо го ,  важ ливе практичне значення мають результати 

досл ідж ення , зокрема з питань: розрізнення сталих

інди в ідуальни х  якостей учня, що важ ко піддаються формуванню  

чи будь-яким  іншим змінам у педагогічном у процесі, і таких, що 

л егко  зм іню ю ться; виявлення й оц інки  сталих індивідуальних 

якостей  учня шляхом спостереження за його  поведінкою в різних 

ситуац іях; аналізу , запобігання та  розв 'язання конфліктів  шляхом 

ко р екц ії  п ед агогічного  впливу на учня з огляду на його сталі 

інди в ідуальн і якості.

Вірогідність і обгрунтованість результатів  дослідження 

забезпечен і:  рац іональним  та конструктивним  підходом до 

р о зв 'я зан н я  завдань  дослідження; застосуванням методів, 

адекватни х  меті, предмету і завданням  дослідження; 

реп резентативн істю  вибірки дослідж уваних учнів; багатор ічним  

т ер м ін о м  ап р о б ац ії  основних концептуальних положень 

дослідж ення; з іставленням д іагностико-п рогностичн ого  матеріалу 

експерим ентально ї частини дослідження з об 'єктивними 

п о казн и кам и  успішності навчальної діяльності учнів і їх 

поведінки  в р ізних ситуаціях (дозвілля, сп ілкування тощо); 

кореляц ією  даних, здобутих на основі використання тестів, з 

р езу л ьтатам и ,  одержаними в п рактичних  ситуаціях процесу 

проф есій н ого  навчання і виховання; статистичною  обробкою  

експерим ентальних  матеріалів.
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На захист виносяться:

1.Концепція сталих індивідуальних якостей, що характеризу­

ють учня будь-якого віку, як конкретне індивідуальне в и р а ж е н а я  

загальн о ї моделі автоном ічно ї системи. Індивідуальні особливості 

психологічної структури особистості, а також  її здатність 

сприймання та  інтеріоризації  педагогічних  впливів на неї 

залеж ать  від сталих, природнозумовлених  індивідуальних 

якостей учня та їх зв 'язку з динам ічним и, набутими в процесі 

ж иттєдіяльності (зокрема завдяки педагогічному впливу) 

властивостям и.

2 Х арактеристика  значення врахування сталих індивідуаль­

них якостей учня для м етодичного  вдосконалення системи 

д опроф есійної навчально-виховної роботи  з учнівською молоддю.

3 .М етоди виявлення й оціню вання сталих індивідуальних 

якостей учня вчителем в ситуаціях допроф есійної навчально- 

виховної роботи.

4 .К онцептуальна модель удосконалення профорієнтаційної 

р о б о ти  вчителів з п ідготовки  учнів до свідомого професійного 

сам овизначення і конкретного  вибору  професії на основі 

виявлення й оцінки сукупності їхніх сталих індивідуальних 

якостей.

5 .К онцептуальна модель удосконалення процесу 

допроф есійного  навчання і виховання на основі виявлення, 

оц інки і врахування сукупності сталих індивідуальних якостей 

учнів.

6 .К онцептуальна модель зародження, виникнення й р о зв и т ­

ку конфліктів  у навчально-виховному процесі, а також  способів 

їх попередження і розв 'язання , п обудована  на основі врахування



сукупності сталих індивідуальних якостей учасників цього 

процесу.

Апробація і впровадження результатів дослідження.

Р езультати  дослідж ення на різних етапах його проведення 

оголош увалися  й обговорю валися  у виступах на 8 м іжнародних і 

41 загальн опольськи х  конференціях:

Варшава (1985 - 1992 pp.), Вроцлав (1986 p.), Шльонська Загура (1987 

p.), Познань (1987 p.), Катовіце (1987 p.), Краків (1987, 1996 pp.), 

Шльонська Устронь (1987 p.), Радзіков (1988 p.), Сєдльце (1988, 1989, 1990, 

1996 pp.), Коломбжег (1988 p.), Берутовіце (1988 p.), Ополє (1991-1996 pp.), 

Ястженбя Гура( 1989 р.), Ченстохова (1989, 1991, 1992 рр.).

Практичне впровадження результатів здійснено в ліцеї та 

загальноосвітній школі.

СТРУКТУРА TA О СНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ  

Д исертац ійн ою  роботою  є м онограф ія  “Znaczenie 

n ieksz ta ltow alnych  cech osobowsci czlowieka w procesie ksztalcenia 

p rzedzaw odow ego"  (Ченстохова, 1996. - 375 с.) яка  складається з 

вступу, шести розділів  і висновків. В кінці кож ного  розділу 

подано  б ібл іограф ію . Загалом  зроблено посилання на 555 джерел.

У вступі схарактеризовано  актуальність  р оботи  і 

представлено  перелік тем атики  основної л ітератури  з 

досл ідж увано ї проблем и. Р озкрито  причини недостатньої 

ефективності допроф есійного  навчання і виховання, 

сф орм ульован о  провідну  наукову ідею дослідження. Висвітлено 

головн у  мету та  й ого  завдання.

Розділ 1 м он ограф ії  “Л ю дина в психологічному аспект і” 

(с .1 1-113), складається  з трьох підрозділів:

1.1. П сихологічн і школи і концепції,

1.2. Теорія і структура  особистості,

14



15

1.3. Особистість дітей і молоді.

У першому п ідрозд ілі (с. 11-45) представлено головні 

психологічні ш коли (структуралізм , функціоналізм , асоціанізм. 

біхевіоризм, геш тальтпсихологія  і психоаналіз), які виникли з 

часу виділення п сихології  як самостійної науки. Викладено 

характеристику кож но ї з названих вище шкіл, а також  їх оцінку 

іншими психологічним и  школами.

Кожна нова п си хологічна  ш кола п іддавала  гострій  критиці 

наукові концепції своїх попередників. Хоча школи, що 

сформувались у X IX  або  на початку XX століття, вже не існують 

як такі, багато  ідей, розроблених  ними, продовжую ть жити і 

сьогодні в р ізном ан ітних  психологічних концепціях.

У цьому розд іл і викладено результати  аналізу сучасних 

психологічних концепцій  (біологічної, психоаналітичної,  

б іхевіористичної, когнітивістської,  марксистської і гум аністич­

ної). К ож на з них передбачає  свій образ лю дини і в ідповідно до 

цього  визначає детерм інанти  її поведінки. При цьому чимало 

істотних чинників залиш ається фактично поза увагою кож ної з 

концепцій.

Н езважаю чи н а  те, що сьогодні проводиться велика кількість 

психологічних дослідж ень, завдяки яким здобуто багато  

інф ормації щодо р ізн ого  роду проявів поведінки людини, не 

вистачає синтезу цих досліджень, психологічної системи або 

загальної психологічно ї теорії, яка б могла бути створена на їх 

основі.

Теорія автоном ічних  систем, наведена в підрозділі 4.1, 

дозволяє р озв 'язати  певний комплекс проблем, над якими 

працю ю ть психологи . У контексті цієї теорії знаходять 

інтерпретацію  р ізном ан ітн і психологічні дослідження. Оскільки
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п р а в и л а  ф ункціонування автоном ічної системи відомі, то, 

спираю чись  на них, можна визначити взаєм озв 'язок  між різними 

досл ідж енням и і синтезувати їхні результати.

У дослідж енні (с.45-88) наведено різні погляди і підходи 

сучасних теоретик ів  на проблеми особистості. Підкреслено, що 

велике розм а їття  цих поглядів пов 'язане з неоднозначністю  

визначень  катего р ії  особистості в рам ках  існуючих теорій . 

Розглядаю ться  розвинуті в сучасній психології підходи до 

характери сти ки  структури особистості. Великі складники цієї 

структури  (так звані компоненти структури особистості), 

розп од іляю ться  на елементи, які називаю ться схемами реагування, 

специфічними групам и  реакцій, рисами особистості, вимірами 

особистост і і ти пам и . В більшості сучасних теорій  особистості 

головн и м и  елем ентами структури виступаю ть риси особистості.

П р о а н а л ізо в ан о  ком поненти структури особистості, 

визначен і в ідомими авторам и найбільш  пош ирених теорій, 

зокрем а:

- п си хоанал ітичну  теорію особистості,

-структурну теорію  ф ункц іонально-автоном них рис Г.Ол- 

порта ,

- ф акторні теорії  структури особистості (Р .К еттела і Г.Айсен-

ка),

- ан ал іти чн у  теорію  особистості К .Ю нга,

- теорію  структури особистості Г .М юрея,

- теорію  особистості К .Роджерса,

- теорію  особистості А .М аслоу,

- д іалектичну  теорію  особистості С .Л . Рубінштейна,

- теор ію  особистості К. К. П латонова .
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Викладено тако ж  деякі полож ення теорії темпераменту, 

інтелекту і здібностей.

Відповідно до розглянутих теорій  проаналізовано 

різноманітні риси особистості.  Ta попри все це ідентифікація рис. 

які дозволили б кращ е пізнати  лю дину і більш успішно 

передбачити її поведінку, залиш ається винятково складним 

завданням. Досить часто самі психологи не в змозі розв 'язати  цю 

проблему, а педагоги  виявляю ть безсилість перед нею, пасивно 

очікуючи від психологів  відповідних рекомендацій.

Аналізуючи надбанн я  психології в історичному аспекті, 

зокрема за останнє п 'ятдесятиріччя, можна зробити  висновок про 

малу ймовірність успіш ного розв 'язання зазначеної проблеми в 

найближчому майбутньом у на базі існуючих психологічних 

теорій.

П роанал ізован о  б агато  самокритичних висловлювань 

психологів з дан ого  питання. З метою подолання труднощ ів, що 

виникаю ть у цьому процесі, запропоновано  використання 

системних методів, які створю вали б можливість конструювання 

ц ілісної теорії особистості.

У розділі викладено аналітичну інформацію  про наукові 

здобутки дослідників проблем особистості дітей і молоді, а також  

їх висловлю вання щодо незадовільного стану психології 

особистості в цілому.

Н ауковці, які досліджують процес навчання і виховання, 

концентрую ть свою увагу на його  розгляді в аспекті змін, що 

в ідбуваються в особистості учня, хоча визначення результатів  

впливу процесу навчанн я  і виховання на формування особистості 

натикається на чималі труднощ і. Ці дослідники, зокрема, 

п ідкреслюють, що багато  різних теорій особистості виявляються
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неп ридатн и м и  для педагог ічно ї  практики . Отже, виходячи  з цих 

теор ій ,  виявляється немож ливим визначити найбільш  успішний 

спосіб  ф ормування оптим альних  рис особистості учня (в чому 

б а г а т о  хто вбачає  головн е  завдання педагогіки).

Ш лях до подолання труднощ ів , про які йдеться, полягає, на 

н аш у  думку, у використанні концепції, представленої в розділі 4 

н аш о го  дослідження. Вона дозволяє  однозначно  виділити 

невелику к ількість  рис особистості людини і дал і,  знаючи 

механізм  функціонування особистості як певної системи, успішно 

передбачити  її поведінку в р ізноманітних ситуаціях. Т акий  підхід 

міг би бути успішно застосований  вчителями в процесі 

інд ив ідуального  виховання кож ного  учня.

Розділ 2 м онограф ії  “Х арактеристика  процесу д опроф есій ­

н о го  навчання і ви х о в ан н я” (с. 114-188) складається з двох 

п ідрозділів :

2.1. Індивідуалізація  виховання,

2.2. Професійне навчання і виховання і професійна ор ієн тац ія /

Тут продовж ується  аналіз  проблем, що стосуються розвитку

особистості.

Однією з головних  умов, що забезпечують оптим альний  

р о зв и то к  учнів, є індивідуалізац ія  навчання і виховання. О днак, її 

не можна ефективно реалізувати , не володіючи достатн ім и  

знанням и  щ одо індивідуальних рис особистості учнів і механізмів 

ф ункціонування їх психіки. Тим часом психологія на сучасному 

етапі розвитку  не в змозі достатньо  адекватно визначити 

ефективні засоби індивідуалізац ії  процесу навчання і виховання, а 

то м у  не реалізується умова “кож ному те, що йому найбільш 

в ід п о в ід ає” , т о б то  в ідповідає  його можливостям , інтересам і 

зд ібностям .
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Аналіз наукових джерел засвідчує ш ироке розмаїття  позицій 

багатьох  дослідників стосовно проблем и індивідуалізації.  У 

загальном у плані всі визнаю ть потребу індивідуалізації навчання 

і виховання, але погляди стосовно суті індивідуалізації та  її 

функцій у процесі навчання і виховання є далеко не ідентичними. 

Одні, говорячи  про індивідуалізацію , мають на увазі 

індивідуальне виконання учнями завдань, інші - диференціацію 

критеріїв  оцінки і контролю  праці учнів, дехто - приведення рівня 

складності завдань до рівня розвитку учнів, а ще інші - 

пристосування процесу навчання і виховання до задатк ів  учнів і 

т.п. У всіх дієвих психологічних і педагогічних концепціях увага 

акцентується на розвитку  людини, який найчастіше п о в ’язується з 

особистісним удосконаленням шляхом ф ормування (зміни, 

вдосконалення) відповідних рис у потр ібном у напрямі з позицій 

педагогічно ї мети. П ідставою  для так о го  підходу є припущення, 

що всі риси мож на ц ілеспрямовано зміню вати. Таке припущення, 

на нашу думку, не має підстав.

!Згідно з нашою концепцією, деякі риси (якості) особистості 

індивіда не піддаються формуванню  у звичайному педагогічному 

процесі у зв 'язку з їх природною  зумовленістю. А тому в процесі 

н авчання і виховання необхідно зм іню вати (формувати) лише ті 

риси, що піддаю ться впливу. При цьому, щоб процес навчання і 

виховання був ефективним, він має бути у своїх методичних 

аспектах в ідповідним чином пристосованим до сталих індивіду­

альних якостей учня, тобто  ті якості, що формуванню не 

піддаю ться, але виступаю ть як опосередковані джерела і 

механізми формування, змін інших рис особистості. Такий підхід, 

на наш у думку, і становить стрижень індивідуалізації.
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Значну  увагу в цьому розд ілі присвячено питанням  

д о п р о ф ес ій н о го  навчання і виховання (с. 149-188). О значений 

п роцес  три ває  протягом  усього терміну навчання учня в 

загаль н о о св ітн ій  школі. У ході допроф есійного  навчання і 

ви х о ван н я  формую ться риси особистості,  необхідні для 

п о д а л ь ш о го  професійного навчання і оволодіння м айбутньою  

проф есією . П равильно  і доцільно  орган ізовану  професійну 

о р ієн тац ію , суть якої полягає  у наданні допом оги  учням щодо 

св ід о м о го  вибору в ідповідної професії і визначенні напрямів 

п р о ф ес ій н о го  навчання, варто  розглядати  як орган ічну складову 

еф екти вного  процесу допроф есійного  навчання і виховання.

С кладним  завданням  при цьому є визначення зв 'язку між 

п ри р о д ж ен и м и  задаткам и  до певної професії і важ ливими для неї 

р и сам и  особистості, що формую ться у процесі навчання і 

вихован н я . Успішне розв 'язання цього  завдання має виріш альне 

зн ач ен н я  для вироблення адекватних педагогічних методів.

В ідповідно процес шкільної професійної ор ієнтац ії  повинен 

б у ти  індивідуал ізованим , тобто  враховувати  індивідуальні 

з ад атк и ,  до яких, зг ідно з нашою концепцією (див. розділ  4), 

в іднесено сталі індивідуальні якості учня. Оскільки професія має 

о б и р а ти с я  з урахуванням індивідуальних задатків  лю дини, то 

о р ієн тац ія  на ті ж задатки  у процесі виховання допом ож е досягти  

б а ж а н о г о  результату  в обранні особою  відповідної професії.

Р озділ  3 монограф ії  “П едагогічні дослідж ення” (с. 189-221) 

складається  з двох підрозділів:

3.1. Роль психології  в педагогічних дослідженнях;

3.2. П редмет, проблем и і методи педагогічних досліджень.
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Передусім у цьому розділі схарактеризован о  погляди вчених 

щодо взаємозв 'язку  педагогіки  і психології.

Предметом педагогічних дослідж ень є формування 

особистості,  сприяння її всебічному розвитку , а також умови, в 

яких в ідбуваю ться ці процеси. П едагог ічна  практика поза 

в ідповідними галузями психології не в змозі самостійно 

справитися з головною  для неї категор ією , якою є особистість як 

об 'єкт  і суб'єкт виховання і навчання. Педагогіка  грунтується 

переваж но на психологічних концепціях особистості. Тому 

п ізнавальне і практичне значення педагогічних  теорій залежить 

від досконалості психологічних теорій , на яких вони базуються. 

Разом  з тим, зв 'язок педагогіки  і психології не є 

односпрям ованим . П едагогіка  грунтується на психології, але 

водночас  і психологія спирається на педагогіку , коли досліджує 

проблем и психіки дитини в процесі навчання і виховання.

Я к зазначав  російський педагог Л .В .Занков , “у педагогічних 

дослідженнях дуже важливим є поєднання дослідження 

особистості учня як цілісності з дослідж еннями окремих його рис 

як частин. К онкретний взаємозв 'язок  цих аспектів психологічного 

дослідж ення визначається властивостям и досліджуваної 

педагог ічно ї  п роблем и ” . Звідси випливає  значущість для 

педагогіки  цілісної теорії особистості, яка, на думку багатьох 

вчених, досі розроблен а  недостатньо. Р ізноманітність  концепцій 

особистості і неоднозначність її (особистості) визначення 

створю ю ть труднощ і в опрацю ванн і основ стимулювання 

розвитку  особистості в процесі навчання і виховання. Спробою 

створити  цілісну теорію особистості є концепція, зміст якої 

р озкривається  нами в четвертому розділі.
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Значна увага у цьому розд ілі надається аналізу предмета, 

п роблем , методів і технології педагогічних  досліджень (с .199-231). 

П ри  цьом у, зокрема, розглянуто  ряд  праць, присвячених

м етодолог ічн и м  проблем ам п ед агогічних  наук (І.Гнітецький, 

З .З аб о р о вськи й ,  Л .В .Занков , В .Зачинський  та ін). Простежується 

стр у к ту р а  дослідницького  процесу і орган ізац ійн і схеми 

досл ідж ень  р ізних педагогів. П роанал ізован о  вплив

м ето до л о г ічн о ї  обізнаності педагогів , що проводять  різноманітні 

дослідж ення, на окремі етапи цього процесу. Розкрито  значення 

взаєм озв 'язку  між дослідж уваною  особою  і дослідником у 

забезпеченні достовірності результатів  і запоб іганні можливих 

пом и лок .

Д осл ідники  вважаю ть, що головн и м  предметом педагогічних 

досл ідж ень  є особистісні зміни учня, пов'язані з процесами

н ав ч ан н я  і виховання. В ідповідно емпірична педагогіка

зай м ається  описом цих змін з огляду на їх джерела і умови 

р еал ізац ії .  Поведінка учня в ході педагогічного  процесу

ви зн ач ається  ф акторам и  двох типів: зовнішніми (які

хар актер и зу ю ть  впливи з боку зовн іш нього  середовища) і 

внутр іш нім и  (тобто  рисами особистості і внутрішніми

м ехан ізм ам и  саморегуляції).  Н еспромож ність  психології

р о зв 'я за т и  проблем и, пов'язані з внутр іш німи  ф акторам и людини, 

осо б л и во  в ідчувається під час педагогічних  досліджень і 

го л о вн и м  чином при інтерпретації їх результатів . Дослідники- 

пед аго ги  нам агаю ться  на основі проведених педагогічних 

досл ідж ень  визначати : ф актори  впливу на учнів; реакції або

повед ін ку  учнів; трансф орм ації,  або процес внутрішніх змін 

особистост і;  зв 'язки між ф акторам и  впливу на учнів та  їх
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реакціями; зв 'язки між факторами впливу на учнів і 

трансф орм ац іям и ; зв 'язки між реакціями і трансф орм аціям и .

П равильне визначення на основі сучасних психологічних 

знань всіх названих  ьище залежностей н авряд  чи можливе. Але 

тут  може стати  у пригоді концепція, наведена в наступному 

рзділі.

■ Розділ 4 м онограф ії  “Лю дина як автоном ічна  система”»» 

(с .232-302) складається з двох підрозділів , які структурно 

поділяю ться таким  чином:

4.1. Ф ункціонування автоном ічної системи.

4.1.1. С труктура  і характеристика;

4.1.2. Залежності в інформаційній  сфері;

4.1.3. Залежності в енергетичній сфері;

4.1.4. Інф ормаційні управлінські властивості;

4.1.5. Енергетичні управлінські властивості.

< 4.2. К онцепція  якостей особистості лю дини: *

4.2.1. О бгрунтування належності лю дини до категорії 

автономічних систем;

4.2.2. Розвиток  особистості як гом еостатична функція 

механізму саморегуляції;

1 4.2.3. Х ар актеристика  і значення сталих індивідуальних

якостей людини;

4.2.4. Х арактеристика  поведікових проявів сталих 

індивідуальних якостей людини. *

У цьому розділі (с. 232-239) представлено теорію 

автоном ічно ї системи, розвинуту М .М азуром . Описано її схему і 

структуру.

А втономічну систему визначено як таку, що має можливість 

управління і протидії  втраті цієї можливості. Н аслідком цього  є
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наступні риси автоном ічно ї системи: намагання втримати

ф ункц іональну  р івновагу ,  намагання ф ункціонувати  з власного 

метою , н ам аган ня  п ідтримати  власне існування.

Перелічені риси забезпечуються підсистемами автоном ічної 

системи. До них належать: рецептори, ефектори, корелятори, 

ал ім ен татори , акумулятори, гомеостат . Зокрема, підсистема 

корелятор  служить для одержання інф орм ац ії  від рецепторів, її 

збереження, перетворення і передання до ефекторів; підсистема 

го м ео стат  п ідтримує ф ункціональну р івновагу  всієї системи, 

протид ію чи  надходж енню  інф ормації та  енергії, які зменшують 

ступінь впливу системи на оточення. А кум улятор служить для 

одерж ання енергії від ал іментаторів , її збереження, перетворення і 

передання до ефекторів; ал ім ентатори  служать для одержання 

енергії з н авколи ш н ього  середовища і передавання її до 

акум улятора .  А втоном ічна  система протисто їть  всім факторам, 

що мож уть стати  причиною  її знищення, завдяки:

- п роф ілактиці,  тобто  протид ії  виникненню  в оточенні 

системи ситуації,  яка може призвести  до порушення 

ф ункц іонально ї р івноваги  системи;

терапії ,  тобто  л іквідації порушень ф ункціональної 

р івноваги  системи, що вже виникли.

П роф ілактика  і терапія, що характеризую ть  поведінку 

ав то н о м ічн о ї  системи, можливі завдяки взаєм одії  інф ормаційної 

сфери авто н о м ічн о ї системи з її енергетичною  сферою через 

посередництво  гомеостату . Залежності в інф ормаційній  та 

енергетичній  сферах (розглянуті у розд ілі 4 під циф рами 1.2 і 1.3) 

св ідчать , що, якби був точно відомий стан оточення в даний 

м ом ент  і реальна  структура автоном ічно ї системи, то можна було 

б успішно передбачити  її поведінку в даній  ситуації.



25

Потужність, перетворю вану  автономічною  системою, 

названо  фізіологічною, а потужність, перетворю вану в оточенні 

системи, - соціологічною . Ф із іологічна  потужність залежить від 

кількості і якості складників  системи і в процесі старіння (що 

розглядається  у фізиці як процес самовирівню вання) зменшується 

з часом. Для успішного перебігу процесів управління в 

автономічній  системі вона  повинна черпати енергію та 

інф ормацію  з оточення, а також  передавати  їх назад.

А втономічна система має управлінські властивості, які 

залеж ать  і не залеж ать  від впливу оточення (тобто  такі, що 

піддаю ться і не п іддаю ться формуванню ). Наявність 

управлінських властивостей , що не залеж ать від впливу оточення, 

виступає визначальною  умовою здатності автоном ічно ї системи 

до самовдосконалення.

Управлінські властивості,  про які йдеться, поділяються на 

інф ормаційні та енергетичні.

До інформаційних управлінських властивостей  автономічної 

системи, незалежних від впливу оточення, належать:

- інтелігентність (inteligencja) - здатність до утворення 

б агатьох  різноманітних образів . В изначається ємністю 

корелятора ,  тобто кількістю  його  елементів;

- тямущість (pojetnosc) - здатність до закріплення і 

збереження образів. В изначається так званою  реєстраційністю 

корелятора ,  яка залежить від провідності його субстанції;

- тал ант  (talent) - здатн ість  до переваж ного утворення 

образів  певного типу. Визначається так  званою  преференційністю 

корелятора ,  що залежить від відстані між його елементами.
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До енергетичних управлінських властивостей автоном ічної 

системи, незалежних від впливу оточення, належать динамізм 

(dynam izm ), толерантн ість  (to lerancja)  і п іддатливість (podatnosc).

Н асл ідкам  процесу старіння автоном ічної системи 

п р о ти сто ять  процеси розбудови. Я кщ о розбудова ш видш а за 

стар ін н я ,  то  система має додатн ій  динамізм . Я кщ о розбудова 

зр івн о важ ен а  із старінням, то  система має нульовий динамізм. 

Я кщ о  перебіг розбудови  є повільніш им від старіння, то  система 

має  від 'ємний динам ізм . Д инам ізм  системи змінюється у зв 'язку із 

стар інням  складників автоном ічно ї системи. З початку  свого 

існування система має високий додатній  динамізм , який з часом 

зменш ується до нуля, а далі перетворю ється в динамізм від'ємний.

Т олерантн ість  визначає  д іапазон  стимулів, за  наявності яких 

повед ін ка  автон ом ічн о ї системи не залежить від в ідповідності 

то го  чи інш ого стимулу динам ізм ові системи. В діапазон і 

то л ер ан тн о ст і  всі стимули система сприйм ає без опору.

П іддатливість  визначає  д іапазон  стимулів (за межами 

д іап азо н у  толерантност і) ,  у якому можна викликати  потрібну 

поведінку  автоном ічної системи попри його опір. Суму 

то л ер ан тн о ст і  і гнучкості мож на схарактеризувати  як широту 

хар актер у  автон ом ічн о ї системи.

У цьому ж розділі (с .265-302) зап роп онован о  концепцію рис 

і якостей  особистості,  що дозволяє  виділити ті з них, які 

п іддаю ться  або не п іддаю ться ф ормуванню  в умовах педагогічної 

дії. У мовою  об грунтованості такого  підходу є доведення 

належ ності лю дського  індивіда до категор ії  автономічних систем 

як окремого  складника  тако ї  системи (4.2.1). Н а підставі 

концепції  визначено загальн і процеси і механізми психічної 

д іяльност і лю дини, недоступні для безпосереднього
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спостереження п едагогам и  і психологами, а розвиток особистості 

лю дини трактується  як гом еостатична функція механізму 

саморегуляції (4.2 .2).Л ю дина так само, як і автоном ічна  система, 

здатна  до: сам оуправління; протидії втрат і або зниження своєї 

здатності до самоуправління; існування в оточую чому її 

середовищі, незважаю чи на появу багатьох  загрозливих  для 

існування переш код; утримання у функціональній  р івновазі,  

незважаю чи на ці перешкоди; функціонування у власних 

"інтересах" і сам оорган ізац ії;  прагнення до продовження свого 

існування; одержання інф ормації та  енергії з оточення, 

перетворення і зберігання їх; впливу на оточення.

Отже, лю дина у функціональному аспекті є одим із 

складових автон ом ічн о ї системи. Це дає п ідстави для аналізу  її 

поведінки за аналогією  з теоретичною  моделлю автоном ічної 

системи. Р озвиток особистості лю дини з цієї позиції є 

неперервним процесом змін структури п ізнавальної сфери 

особистості, що збільшує можливості вибору для людини, а також 

мож ливості розвитку  за рахунок самореалізації  даної системи 

особистості, тоб то  її саморозвитку.

У правлінські властивості автоном ічно ї системи, незалежні 

від оточення, виступаю ть стосовно людини, як окремого випадку 

. так о ї  системи, сталими індивідуальними природозумовленими її

якостями, що не піддаються формуванню . Для всіх аспектів 

ф ункціонування лю дини ці якості мають винятково важливе 

значення (4.2.3). Від її інф ормаційних сталих індивідуальних 

якостей залежить, що саме лю дина знає. Від енергетичних - до 

чого п рагне  і чого  бажає. У зв 'язку із значними труднощ ам и  у 

зміні сталих індивідуальних якостей будь-які дії (впливи), 

спрям овані на людину, потрібно узгоджувати з цими якостями
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через створення ситуацій, що в ідповідаю ть  їх вим огам , їх змісту. 

Д ля забезпечення безконфліктних інтерперсональних стосунків 

вин и кає  необхідність добору людей, що мають взаємовідповідн і (з 

погляду  на вид взаємодії) сталі індивідуальні якості.

Розглядається  роль кож ної з шести сталих індивідуальних 

якостей  лю дини у детермінації її поведінки і характеризую ться 

ти п о в і  поведінкові прояви різних рівнів цих якостей (4.2.4).

Н а цій основі було розроблено тестові методики діагностики  

сталих  індивідуальних якостей учнів (окрім таланту ,  прояви 

як ого  є більш очевидними), а тако ж  стандартизован і методики 

експертної оцінки цих якостей учителем. А пробація  зазначених 

методик, до якої було залучено 227 учнів, п ідтвердила їх 

д о статн ю  надійність і валідність. Результати тако ї  апробац ії ,  що 

стосую ться тесту динамізму, детально  аналізуються у шостому 

розд іл і  монограф ії .

О бговорю ю ться також можливі помилки при оціню ванні 

стал их  індивідуальних якостей. За поведінковими п роявам и  такі 

п о м и лки  виникаю ть з причин:

- м істиф ікації  (викликаної лю диною , поведінка якої оц іню ­

ється);

- похибки (викликаної людиною, яка оцінює поведінку);

- конф орм ізац ії  (викликаної оточенням).

Щ об уникнути помилок, потр ібно : спостерігати  людину в 

б а гат ь о х  різних ситуаціях, к ільком а спостерігачами; 

забезп ечи ти  їй впливи р ізного  роду, надходження різного  

р о д у  впливів з метою створення ситуації, що дасть їй 

м ож лив ість  виявити свій справжній характер.
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Розділ 5 “Застосування концепції  природозумовлених сталих 

індивідуальних якостей для розв 'язанн я  проблем процесу 

допроф есійного  навчання і ви х о ван н я” (с .301-346) складається з 

п 'яти підрозділів:

5.1. О цінка учня на основі сталих індивідуальних якостей;

5.2. Оцінка професій з огляду на сталі індивідуальні якості лю ди­

ни;

5.3. Проведення вибору професії з огляду на сталі індивідуальні 

якості людини;

5.4. Перебіг процесу виховання з огляду на сталі індивідуальні 

якості людини;

5.5. А наліз  конфліктів , що з 'являю ться в процесі виховання з 

огляду на сталі індивідуальні якості лю дини.

Значущість уміння зд ійсню вати правильну ідентифікацію і 

оцінку сталих індивідуальних якостей учнів для вчителів і для 

самих учнів обгрунтовано  на с .301-305. Таке вміння є дуже 

важливим для правильн ого  вибору професії та  напряму 

подальш ого  навчання.

Розкриваю ться можливості проведення оцінки сталих 

індивідуальних якостей учня за д опом огою  п 'ятирівневої шкали 

для динам ізм у і трир івнево ї для інших якостей. Оцінювання таких 

рис учнів має здійснюватись п ротягом  усього терміну їх 

перебування у школі.

Для того , щоб правильно  обрати  майбутню  професію, учневі 

н адзвичайно  важливо знати  власні сталі індивідуальні якості, а 

тако ж  вимоги різних професій до них. Іншими словами, необхідно 

провести  оцінку професій з огляду на його  сталі індивідуальні 

якості, які є необхідними для даної професійної діяльності.
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П роф есійна діяльність створю є для людини ситуацію, яка 

м ож е повністю  відповідати сталим індивідуальним якостям, 

в ідп о в ід ати  частково, або зовсім не в ідповідати . Л ю дина н а й к р а ­

ще реалізується в професії, яка  повн істю  відповідає її сталим 

індивідуальним , а також всім інш им рисам, властивостям  та 

якостям .

У процесі навчання і виховання лю дина може набути, 

необхідних для обраної професії властивостей , що п іддаються 

ф орм уванню . Отже, можна сказати , що у сфері цих властивостей 

особистості людина спромож на відповідним чином 

прилаш тувати ся  до обраної професії, та  передумовою цього  є те, 

що вим оги  цієї професії корелю ю ть зі сталими якостями. В сфері 

сталих  індивідуальних якостей л ю дини  (учня) професія повинна 

б ути  в ідповідним  чином д ібрана  до них.

Н ам и  проанал ізовано  п риродозум овлен і сталі індивідуальні 

якост і  в аспекті їх значення і функцій  в конкретних видах 

проф есійної діяльності. Визначено характер  професій, що можуть 

бути реком ендовані при різних вар іантах  даних якостей. 

О д н о зн ачн о  вибір можна провести  лиш е після в ідповідного 

ан ал ізу  всіх можливих професій, які д іб р ан о  відповідно до змісту 

ш ести обговорю ваних  сталих якостей учня. З метою здійснення 

ви б о р у  професії з огляду на індивідуальні інформаційні сталі 

якост і учня необхідним є аналіз сукупності всіх цих якостей. Для 

п р о гн о зу ван н я  успішності проф есійної діяльності у тій чи іншій 

галузі  необхідним є врахування р івня  кож ної із зазначених 

якостей . Під цим кутом зору  аналізується значення різних 

м ож ливих  ком бінац ій  певних ступенів окремих якостей.

У цілому можна зазначити, що люди з дом інантою  лише 

одн іє ї  розвин уто ї  інф орм ац ійної якості тяж ію ть головним  чином
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до завдань виконавчих, а ті, які характеризую ться двома такими 

рисам и, - до розум ової праці і здійснення керівництва. Якщо 

однією  з цих двох розвинутих інф ормаційних якостей є талант, то 

так і люди тяжіють до роботи  тв о р чо ї  і винятково складної за 

змістом.

П оряд  із сталими інф орм аційними індивідуальними якостями 

лю дини  про в ідповідність лю дини до певних професій свідчать 

т ак о ж  її сталі енергетичні якості. Головною  з них є динамізм. 

О бгрунтовую ться полож ення щ одо категорій  професій, які 

н айкращ е відповідаю ть динамізму: великому додатньому,

середньому додатньому, нульовому, середньому від'ємному, 

великому від'ємному. Це про ілю стровано  на прикладі професій 

вчителя, юриста і науковця. Учням, яким п ритам ан н а така  стала 

індивідуальна якість, як додатн ій  (dodatny) динамізм, при 

наявності таланту  як сталої якості, може бути рекомендована 

професійна діяльність, пов 'язана  із творчістю . Для учнів з 

нульовим  або близьким до нього  динамізмом є найбільш 

адекватною  виконавська функція в їх майбутній професійній 

д іяльності.  Щ одо учнів, у яких виявляється середній позитивний 

д инам ізм , то вони з успіхом виконуватимуть функції 

інтерпретаторів , тоб то  за родом  професійної діяльності будуть 

посередниками між "творцями" і "користувачами" творчості,  чим 

визначаю ться можливі й доцільні— рекомендації щодо їх 

проф есійного  самовизначення. Учні з великим від'ємним 

(ujemnym) динам ізм ом  виявляю ть схильність до керівних 

функцій. І, нарешті, учні з середнім негативним динам ізмом є 

схильними до орган ізаторсько ї  діяльності, тобто  є посередниками 

між "керівниками " і " виконавцями". О бговорю ється також
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п р о б л ем а  в ідповідності лю дини конкретній  професії з огляду на 

інші її енергетичні риси, так і як толерантн ість  і п іддатливість.

Н а основі проведеного  аналізу сталих індивідуальних 

якостей  лю дини, з огляду на їх функції в різних професіях 

пропонується:

- т р ак ту ва н н я  комплексу  сталих інф орм аційних якостей або 

інтелекту  як го ловн ого  критерію  при виборі професії;

- т р ак ту ва н н я  комплексу сталих енергетичних якостей як 

г о л о в н о го  критерію  при визначенні певних функцій в даній 

проф есії  (генератора  ідей, творця, виконавця завдань  або їх 

о р ган ізато р а ) .

А налізується п роблем а вибору професії з огляду на сталі 

індив ідуальн і якості лю дини (с.316 - 320). Цей вибір здійснюється 

на кінцевій  стадії навчальн ого  процесу на основному або 

' середньому рівнях. Таким  вибором  визначається напрям 

п о д ал ь ш о го  навчання.

Н а  основі узагальнення результатів  вивчення сталих 

індив ідуальних  якостей учня необхідно визначити  їх відповідність 

в и м о гам  різних професій  і зіставити  з іншими передумовам и 

усп іш ного  здійснення професійної д іяльності. Лише за такої 

умови  мож на правильн о  побудувати  процес вибору професії 

(групи  професій). У випадку наявності яскраво  вираж еного  

тал а н т у ,  саме він визначає  вибір  в ідповідної професії. В разі 

в ідсутності т ал ан ту  даний вибір залежить від інших сталих 

якостей  учня. Для того ,  щоб при виборі професії врахувати  

дин ам ізм  учня, потр ібн о  виявити перспективу зміни цього 

д ин ам ізм у  у м айбутньом у, звертаю чи найбільш у увагу на період 

н ай ви щ о ї професійної активності.
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О статочна оц ін ка  стосується учня, що навчається в 

останньому класі загальноосв ітньо ї  ш коли. Й ого найвища 

професійна активність  розпочнеться у вищій школі у віці близько 

двадцяти  п 'яти років  і триватим е понад  тридцять  років. Тому 

необхідно вміти передбачити , яка фаза динамізму відповідатиме 

цьому періоду його життя. М ожна передбачити, що учні, для яких 

в остаточній  оцінці динам ізм  був схарактеризований  як середній 

додатній , матимуть у зрілому віці, тобто  в період найвищої 

професійної активності,  динамізм, близький до нульового 

(початково динам ізм  нульовий з додатн ім  відтінком), далі 

нульовий динам ізм , а в наступний період - нульовий динамізм з 

від 'ємним відтінком. У зв 'язку з таким  передбачуваним перебігом 

динамізму учні із середнім додатнім  динам ізм ом  в майбутній 

професійній д іяльності найкращ е реалізуються в ролі виконавців, 

мож ливих керівників виконання рутинних завдань.

Ш істнадцятирічні учні з великим додатн ім  динамізмом 

характеризую ться сповільненим перебігом процесу зниження 

динамізму. П ракти чн о  протягом  усього життя вони матимуть 

додатн ій  динамізм . М ож ливо, що лише в старш ому віці вони 

увійдуть у фазу н ульового  динамізму або до кінця свого життя 

залиш аться лю дьми з середнім додатнім  динамізм ом. Цей 

сповільнений перебіг  дає  підстави орієнтувати  учнів на 

артистичну кар 'єру  за умови, що вони мають відповідний талант. 

Я кщ о ш істнадцятирічний  учень має динам ізм , близький до 

нульового , то  у зр ілому віці і навіть раніш е він перебуватиме у 

стані в ід 'ємного  динам ізм у. Для такого  учня можлива кар 'єра 

менеджера.

У своїй професійній  праці лю дина повинна реалізувати 

внутріш ні прагнення і потяги, а її професія має в ідповідати  змісту
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й р івню  її знань. Д отрим ан ня  цих двох умов гарантує  найвищу 

еф ективність  праці,  а також  найвищ е задоволення лю дини з 

результат ів  власної праці.  Перша з названих  двох умов (реалізація 

внутріш ніх  прагнень і потягів) може бути виконана ,  якщо обрана  

професія  в ідповідатим е сталим індивідуальним якостям  людини, 

а головн е  - її тал ан ту  і динамізму. Д руга умова (відповідність 

проф есії  змісту й рівню знань) буде виконана, якщ о професія 

в ідпов ідатим е освіті, здобуття якої реалізує сталі інформаційні 

якості людини.

Отже, характер  виконуваної роботи  повинен бути 

в ідповідним  чином  д ібраним  з урахуванням  інф ормаційних  та  

енергетичних сталих індивідуальних якостей лю дини, а також 

в ідп ов ідн ого  рівня її знань, який визначається  передусім освітою.

Крім зазначеного ,  у цьому розд ілі п ро ан ал ізо вано  процес 

допроф есій ного  навчанн я  і виховання на основі врахування 

сталих індивідуальних якостей лю дини (с.320-331).

У процесі навчання і виховання зміню ється особистість учня, 

о собливо  ті риси, що п іддаються формуванню  під впливом 

педагогічних  дій. Це в ідбувається шляхом інтеріоризації  

особистістю  певного  зовніш нього  інф орм ац ійного  впливу. Даний 

процес залеж ить від сталих індивідуальних інф ормаційних 

якостей  учня (інтелігентності, тям ущ ості і таланту). О днаковий 

для всіх учнів характер  процесу допроф есійного  навчання і 

виховання, що оперує однаковим и  виховними стимулами, не є 

ад ап то ван и м  до реальних індивідуальних сталих якостей кож ного  

окрем ого  учня. Кож ний учень має свій власний темп учіння 

залеж но від тямущ ості.  Учень з низьким рівнем цієї якості не в 

змозі ефективно сприйм ати  інф ормацію , що швидко викладається , 

то м у  для нього  інф ормацію  необхідно передавати  у сповільненому
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темпі, б агато р азо во  повторю ю чи її і не примушуючи його до 

заучування м атер іалу  на пам 'ять. Учня, що виявляє талант  

(здібності) хоча б до одного  н авчального  предмета в системі 

допроф есійного  навчання, має помітити  школа. Талановитому 

учню варто  п одавати  передусім інф ормацію  з того навчального  

предмета, до якого  в нього  є особливий хист, - оскільки він 

запам 'ятовує  швидко і міцно. Такий навчальний  предмет у системі 

допроф есійного  навчання може виступати  індикатором його 

майбутньої професії.  Щ одо предметів, до оволодіння якими учень 

не виявив в ідповідних здібностей, то  тут слід передавати 

передусім найваж ливіш у інф ормацію , заощ аджую чи при цьому 

його час і зусилля для оволодіння знаннями з обраного  

предмета. Занадто  велика кількість інф ормації , що надається 

учню з низьким рівнем розвитку тако ї  сталої якості, як 

інтелігентність, не може бути засвоєна ним. Виникає потреба у 

ретельному виділенні для нього найваж ливіш ої інформації, яку 

він безумовно повинен засвоїти, не гаючи часу на спроби 

засвоєння менш важ ливої і занадто  детал ізованої.  Учню з високим 

рівнем інтелігентності не потрібно звужувати  коло проблем, що 

потребують виріш ення. Н атомість  йому бажано надавати  

р ізноманітну інф ормацію , яка розкриває  різні аспекти 

обговорю ваних питань ,і  сприяти участі у дискусіях.

Отже, способи проведення допроф есійного  навчально- 

виховного процесу і в ідповідна методика маю ть бути узгоджені з 

сталими індивідуальними якостями учня. Це покладається в 

основу індивідуалізації та  гуманізації процесу допрофесійного 

навчання і виховання.

Врахування у навчально-виховному процесі інформаційних 

сталих індивідуальних якостей учня не дає  бажаних результатів,
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якщ о знехтувати  впливом енергетичних сталих індивідуальних 

якостей  (динамізму, толерантност і,  піддатливості). Н айбільш е 

значення при цьому має, звичайно, характер  динамізму. Більшість 

учнів  має середній додатній  динам ізм . Учні із сповільненою 

еволю цією  динам ізм у, які становлять  досить численну групу, 

волод ію ть  великим додатн ім  динам ізм ом , а учні із прискореною  

еволю цією  - нульовим динам ізм ом . Учні з в ід 'ємним динам ізмом 

стано вл ять  виняток.

Д ію ча система допроф есійного  навчання і виховання в 

загальн о о св ітн ій  школі не сприяє реалізації  характерологічних 

п о тр еб  учнів з додатн ім  динам ізм ом , а для учнів з великим 

д о д атн ім  динам ізм ом  є цілком непридатною .

Н а  базі- наведених положень розроблен о  рекомендації для 

вчителів  щодо реалізації  у процесі навчання і виховання 

інди в ідуального  підходу до учнів з р ізними ком бінац іями  рівнів 

сталих індивідуальних якостей. Ефективність цих рекомендацій  

п ідтвердж ена позитивним и оц інкам и вчителів.

В одночас в роботі  п ро ан ал ізо вано  конфлікти, що виникаю ть 

у процесі навчання і виховання з огляду на сталі індивідуальні 

якості (с.332-343). Ці конф лікти  з'являються внаслідок 

нев ідповідності якостей особистості і особливостей оточення, 

т о б то  як наслідок ситуації, в якій  беруть участь інші люди. 

Зняття  цих конф ліктів  базується на усуненні розбіжностей . Щ одо 

рис і якостей особистості,  що залеж ать  від впливу оточую чого  

середовищ а, то  розв 'язання конф ліктів  стає можливим завдяки 

пристосуванню  лю дини до вим ог і змісту ситуації або 

пристосуванню  ситуації до лю дини. Щ одо індивідуальних сталих 

якостей , то  передумовою зняття конф лікту  є лише пристосування 

ситуац ії  до лю дини, тобто  утворення відповідних ситуацій.
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Підкреслено, що процес допрофесійного  навчання і 

виховання, з одного  боку, визначається  сталими індивідуальними 

якостями учнів, а з другого ,  - сталими індивідуальними якостями 

вчителя. Оскільки предметом допроф есійного  навчання і 

виховання є розвиток  особистості учня у навчально-виховном у 

процесі, то  вчитель мусить пристосовуватись  до потреб  цього  

процесу, що передбачаю ть  урахування сталих індивідуальних 

якостей учня, і, б ільше того ,  опору на них. Пристосування 

вчителя до навчально-виховного  процесу можливе у сфері його 

індивідуальних якостей, що легко піддаються формуванню ,

змінам. У сфері його  сталих індивідуальних якостей необхідним є 

добір  кандидата  в учителі з бажаними якостями. Селекція 

кандидатів  до цієї професії має здійсню ватись з їх урахуванням.

Неузгодженість сталих індивідуальних якостей учня і вчителя 

(та недооцінка її важливості вчителем) може стати причиною  

конфліктів . П р о ан ал ізо ван о  р ізном атн і випадки тако ї 

неузгодженості (із наданням  особливої уваги в ідмінностям  у 

р івнях динамізму), а т ак о ж  форми конфліктів , до яких вона може 

призвести.

З використанням понять про індивідуальний і груповий 

гом еостаз розглядається  детерм інац ія  поведінки групи учнів

сукупністю сталих індивідуальних якостей її членів, а також  вплив 

цієї детерм інації на стосунки вчителя з такою групою.

Розділ 6 м он ограф ії  “П еревірка методу побудови шкали

вимірю вання динамізм у, показники  психометричної д о б р о т н о ст і” 

присвячується анал ізу  надійності та  валідності шкали динамізму 

(с .347-352).

Н адійність  ш кали  динам ізм у  визначена за  даними

дослідження групи з 84 учнів. Як показник надійності
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в и к о р и с тан о  коефіцієнт "альфа" К ронбаха .  Результати наведені у 

таб л и ц і  1.

Т аблиця 1

К ільк ість

питань

Середнє

арифметичне

С тан дартне

відхилення

Коефіцієнт

надійності

(гч)

С тан дар тн а

похибка

38 85.35 21.42 0.90 6.66

Високий коефіцієнт "альфа" К ронбаха  і м ала стандартн а  

п о х и б ка  свідчать, що надійність ш кали  динамізму є повністю 

задов ільн ою .

А наліз  вал ідності шкали динамізму проведено з 

використан ням  таких парам етрів:

а) оц ін ка  вчителем динамізму, дисциплінованості учня, його  

тр у д н о щ ів  у навчанні;

б) оцінки учнів з конкретних предметів: за півріччя та  в кінці 

року .

У таблиці 2 представлено коефіцієнти кореляц ії  між 

резу л ьтато м , одержаним за ш калою  динамізму, і оц інкою  вчителя 

як зовн іш нім  критерієм:

Т аблиця 2

О ц інка  вчителем Коефіцієнт 

кореляції 3 

р езультатом  за 

шкалою  динам ізм у

С татистична в ірогідність

динам ізм у 0.23 р<0,05

д исципл інованост і - 0.31 р<0,01

труднощ ів  у 0.23 р<0,05

навчанн і
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Я к видно з таблиці 2, всі представлені в ній коефіцієнти 

кореляц ії  статистично в ірогідні, їх знак в ідповідає очікуваному. 

Зокрема, існує позитивний  статистично достовірний  зв'язок 

показн и ка  учня за шкалою  динамізму і оц інкою  динамізму учня, 

даною  вчителем. Зв 'язок між оцінкою вчителем труднощ ів у 

навчанн і і результатом  за ш калою динамізм у є також  статистично 

достовірним  і теж позитивним. С татистично  достовірним, але 

негативним  є кореляц ійний  зв 'язок між результатом  за шкалою 

динам ізм у і дисциплінованістю  учня.

Так само є в ід 'ємними (і у переважній більшості статистично 

достовірними) коефіцієнти кореляції між оцінками за шкалою 

динам ізм у, з одного  боку, та  ш кільними оцінками з різних 

предметів , з іншого.

Схарактеризован і вище результати  підтверджують

полож ення, покладені в основу концепції динамізму. Чим вищий 

результат  за шкалою  динамізму, тим вищ а ймовірність прояву 

недисциплінованості учня і тим більше в нього проблем з 

навчанням .

У заключному розділі монограф ії  (с .353-356) підведено 

п ідсумок проведеного дослідження, п ро ан ал ізо вано  можливі 

ситуації в процесі виховання, які виникаю ть під час використання 

р озроблен о ї нами концепції в педагогічній  практиці.

Висновки

1. Існуючі психологічні і педагогічні концепції не дають 

тако ї  ц ілісної характеристики  особистості, яка могла б слугувати 

над ійною  базою для здійснення індивідуального  підходу в 

допрофесійном у навчанні і вихованні т а  професійній орієнтації 

учн ів .Розроблена  в дослідженні концепція визначає і теоретично
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обгр у н то ву є  шляхи і засоби системного підходу до

х арактери сти ки  особистості і п рогнозування її розвитку  в процесі 

допроф ес ій ного  навчання і виховання.

2. В икористання концепції автоном ічно ї системи у психоло­

г ічн ом у  вивченні учня дозволяє  у структурі якостей його 

о собистост і розрізняти : а) сталі індивідуальні якості

(інф орм ац ійн і та  енергетичні), незалежні від педагогічних дій;

б) так і  якості, що можуть бути змінені під впливом педагогічних 

дій. У будь-якому разі останнє має узгоджуватись із сталими 

інд ив ідуальним и  якостям и учня.

3. Т еоретично обгрунтован о  і експериментально доведено, 

що оц іню вання сталих індивідуальних якостей учня можна 

зд ійсню вати  на основі спостережень за  його  поведінкою, а також 

ш ляхом  застосування відповідних психологічних тестів. 

Д ослідж енням  встановлено, що провідною  сталою енергетичною 

індивідуальною  якістю учня є динам ізм , який визначається за 

д о п о м о го ю  спеціально р озроб лен о ї шкали (тесту динамізму).

4. О цінка і класиф ікац ія  професій, здійснені на основі 

проф ес іограф ічн ого  і психограф ічного  аналізу  і з урахуванням 

сталих індивідуальних якостей людини, є важ ливими для зд ій ­

снення в ідповідної проф есійної д іяльності і конче потрібним и для 

в и б о р у  професії учнем. їх  з іставлення із властивостями осо ­

бистості,  необхідним и або баж аними для виконання різних видів 

проф есійної д іяльності,  дозволяє  здійснити такий  вибір професії, 

як и й  забезпечує найбільш е узгодження між тими властивостям и, 

ко тр і  є характерним и  для учня, і тими, що вимагаю ться 

професією . За таких  умов система професійної орієнтац ії  

спроможна, п ідготувати  учня до свідомого професійного



41

самовизначення і наступної оп тим альн о ї реалізації  особистості в 

обраній  професійній д іяльності.

5. Для о п тим альн ого  здійснення навчально-виховного 

процесу з метою п ідготовки  учня до вибору професії і наступної 

його професійної п ідготовки  цей процес доцільно здійснювати, 

враховую чи сталі індивідуальні якості учня. При цьому кількість 

інформації, що надається учневі у допроф есійном у навчально- 

виховному процесі, має залеж ати  насамперед від його 

інтелігентності, швидкість надання інф ормації  - від його 

тямущості, вид інф ормації  - від таланту ,  а спосіб її передавання - 

від динамізму, толерантності і п іддатливості (усі терміни 

використано тут у значенні, прийнятом у в теорії автономічних 

систем М .М азура  і нашому дослідженні). Реалізований у такий 

спосіб педагогічний процес є ефективним, зокрема, тому, що 

спонукає учнів до самостійного  і д обров ільн ого  навчання, згідно

з їхніми здібностями і захопленнями, з бажаннями і потребами. 

Отже, такий навчально-виховний  процес є найбільш гуманним у 

порівнянні з іншими.

6. Результатами дослідження доведено, що аналіз можливих і

реальних конфліктів  у процесі допроф есійного  навчання і

виховання необхідно зд ійсню вати  з огляду на сталі індивідуальні 

якості учнів. К ритеріальною  основою класиф ікації конфліктів є 

сукупність видів невідповідності зовнішніх (зокрема 

педагогічних) впливів на учня його  сталим індивідуальним

якостям. Запоб ігання та  розв 'язання конфліктів має

здійснюватися на основі добору таких  засобів  педагогічного 

впливу на учня, які в ідповідаю ть вим огам  його сталих

індивідуальних якостей.
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Р езультатам и  наш ого дослідження не вичерпується вся 

пр о бл ем ати ка ,  в руслі якої було виконано  дану дисертацію. 

П отребую ть  подальш ого  вивчення на основі зап роп онован о ї 

ко н ц еп ц ії  питання, що стосуються:

- розробки  і наукового  обгрунтування критеріїв  добору до 

вищ их н авчальних  закладів  (у тому числі п ед агогічного  профілю);

- критеріїв  оцінки і стимулюючого контролю  поведінки учнів 

у н ав чальн о-виховн ом у  процесі;

- о рган ізац ії  діяльності обдарованих  учнів;

- о рган ізац ії  спільної діяльності групи учнів.

Ц им не обмежуються напрям и  досл ідної та  науково- 

п р и к лад н о ї  роботи , що випливаю ть з виконаного  нами 

дослідж ення.

Основні положення дослідження відображено B 
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1996. - 375 s.
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Вид. ВПШ , 1 9 9 6 . - 375 с.

2. M echanizm y sam oregulacji  w systemie ksztatcenia, Wyd. WSP, 

Czgstochow a, 1996. - 246 s.
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соціології .  - 1987. - №3. - С. 44-54.
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pedagogicznych, Post^py Cybernetyki, Polskie Towarzystwo 

Cybernetyczne, z. 2, 1987. - s. 73 - 81.
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Х ар актер о ло г іч н а  інтерпретац ія  конфліктів  між учителем та  

учнем //  П рофесійна Ш кола: М іністерство  Освіти і Виховання. -

1987,- №3. - С. 14-18.

8. C h a ra k te ry  і porozum ienia , N ow e D rogi,  n r  10, 1987.- s. 127 - 139.

Х ар актер и  та  порозуміння // Н ові Д ороги . - 1987,- №10. - С. 
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Иоланта Вилып. "Структура, содержание и функции постоянных 
индивидуальных качеств учащегося в системе допрофесионального 
обучения и воспитания".

Диссертация в виде монографии на соискание учёной степени доктора 
педагогических наук по специальности 13.00.04 - профессиональная 
педагогика.Институт педагогики и психологии профессионального 
образования Академии педагогических наук Украины, Киев, 1997.

Диссертация содержит разработанную автором концепцию 
системного изучения личности учащегося на основе выявления, оценки и 
различения устойчивых индивидуальных качеств личности учащегося и 
качеств, свойств, черт, изменяющихся и развивающихся при 
педагогическом воздействии. Исходя из анализа устойчивых 
индивидуальных качеств учащегося, раскрыты условия и методы 
обеспечения индивидуализации допрофессионального обучения и 
воспитания, новые подходы к классификации профессий по 
психологическим критериям, к педагогической профконсультации, 
профпсщбору и профессиональному отбору. На основе данной концепции 
проведен анализ и разработана классификация причин возникновения 
интро- и интерперсональных конфликтов в процессе профессионального 
обучения и воспитания и путей их разрешения.

Iolanta Vilsh. "Structure, content and functions of pupils' individual traits 
in the system of pre-professional education".

Dissertation for doctorate in pedagogic sciences. Specialization 13.00.04 - 
"Professional Pedagogics". Institute for Pedagogics and Psychology of 
Vocational Training at Academy of Pedagogic Sciences of Ukraine. Kiev 1997.

In the dissertation author elaborates conception of the systematize study of 
pupil's personality, based on the revealing and evaluating of steady qualitys and 
differentiations them from traits and qualitys, that can be changed in the 
educational process.

Proceeding from analysis of steady individual qualitys, autor presents 
methods of individualization of the process of the pre-professional education; 
suggests new approaches to profession's classification, based on psychological 
criterias; formulates pedagogic foundations for career guidance work in 
counselling and professional selection.

On the base of the conception presented, author have conducted the 
analysis of intropersonal and interpersonal conflicts in pre-professional 
educational process and elaborates the system for their classification and suggests 
methods for their resolving.

Ключові слова: автономічна система, сталі індивідуальні якості, 
допрофесійне навчання і виховання, інформаційні якості, енергетичні 
якості, динамізм системи, професійна орієнтація, профдобір, профвідбір, 
конфлікт.
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